

编者按

快过年了，人们的脚步匆匆，返乡的、购买年货的，大家的脸上洋溢着对合家团聚时刻的期盼和喜悦。

可是总有一些不和谐音让这年过得有些扫兴。有人喝多了住进了医院，有人深夜回家却被“过年捞一把”的歹徒抢了包，兴冲冲奔着促销商品去却发现被忽悠了，想上网买张廉价机票哪知是“山寨网站”……怎么样才能避免这些事情的发生呢？本报今起推出“过个开心年”系列报道，为你支招。

## 过个开心年之“防病篇”

# 心脑血管疾病、呼吸道感染、痛风、肠胃炎…… 过年了，要防“健康杀手”

■记者 陈绵绵/文 通讯员 王志/图

昨日上午，走进市人民医院门诊大厅，一楼的几个挂号窗口前排着长长的队伍，取药窗口更是人头攒动。在急诊室抢救区，每张病床上都躺着患者，即便增加了床位，依然爆满。

临近岁末，市区几家医院均出现就诊高峰。据市人民医院急诊抢救区主任钱松泉介绍，每逢年末，就诊病人就会明显增多。从2011年12月份开始，接收的急诊病人比平时增加了一两成。市中医院急诊科主任林茂恩表示，近段时间，半夜求诊的病人有增无减，其中以心脑血管疾病、胃肠疾病居多。

每年的春节期间，很多人正常的生活规律被打破，聚餐、酒席连轴转，通宵上网，再加上天气寒冷，导致多种疾病趁虚而入，如心脑血管疾病、痛风、肠胃炎、急性胰腺炎、呼吸道感染等。



## 心脑血管疾病发作应及时就医

家住市区的王大爷今年69岁。前几天的早晨，他与往常一样到菜市场买菜，途中突然脑血管病发作，一时间说不出话来，半身失去知觉，被紧急送往市人民医院。经医生诊断，王大爷为脑梗塞。由于送医及时，医生采用注射溶栓治疗，才幸免中风。

钱松泉说，春节期间，许多患慢性心脑血管疾病的老年人，由于休息不好，情绪激动，血压就会升高，容易引发中风或者心肌梗塞。

“第一诱因就是冷。寒冷会令人体的血管收缩，而且出汗减少，血容量大，从而刺激血压上升。”钱松泉说，在冷空气骤然的刺激下，人体会出现血管收缩、交感神经兴奋、血流加快等现象，导致血压升高或血管痉挛等。冬至以后，心脑血管疾病突

发的病人明显增多。

“心脑血管疾病发作需及时就医。”钱松泉说，脑梗塞发作4.5小时内、心肌梗塞发作12小时内可有溶栓指征，如果此时介入溶栓治疗能达到较显著的疗效。“时间就是生命。如果出现中风的征兆或者发觉前胸疼痛的发病信号，必须及时就医。”

除了受环境影响，高血压、高血脂、糖尿病是引发中风的根本原因，特别是有过往病史的中老年人尤其需要注意。钱松泉提醒市民，过年期间，也要做到规律饮食，低脂低盐，尤其是患有高血压、糖尿病、冠心病的人，不能过于惊喜、过于疲劳，无论工作或学习，都要张弛有度，劳逸结合，中老年人做事更要量力而为。

## 老人、儿童呼吸道疾病高发

一到冬季，各大医院，诊所呼吸道疾病患者都会明显增多，大人、小孩扎堆看病。市人民医院门诊部主任吴力说，老人、小孩因身体抵抗力相对较弱，成为呼吸道感染的高发群体。

前日上午在市中医院儿科门诊，抱着孩子来看病的家长人头攒动，焦急地等候着。门诊输液室里“座无虚席”，孩子在大人的陪护下打针、输液。

人群中，记者发现，一个2岁多的小女孩显得特别勇敢，其他孩子扎针时都哭天抢地，唯独她一声没吭。孩子的妈妈告诉记者，几天前，家里备了年货，姐姐吃了太多零食上火了，因为没有引起重视，结果诱发咳嗽，又导致发烧，已经连续两天

在医院输液了。

据市中医院儿科主治医师张力介绍，近段时间，儿科门诊一天接诊患者达百余，比平时增加了两三成，以小儿哮喘、流感病毒感染等上呼吸道疾病最为普遍。

“如果出现鼻塞、流涕等前兆，一定要引起重视，及时就医，以免病情加重。”张力表示，呼吸道感染要避免交叉感染。大人如果患有呼吸系统疾病，要远离子女。过年了，聚会增多，大人们应尽量少带孩子去人多的地方凑热闹；孩子患有呼吸系统疾病要多注意休息，暂停集体活动，以免将病毒传染给其他孩子。冬季天气干燥，市民应多开窗透气、湿化屋里空气。同时要注意保暖，增加体育锻炼，规律作息，以增强个人体质。



## 急性胃肠疾病成节日“健康杀手”

市民林先生经营一家公司，平日应酬本来就多，现在到了年底，朋友聚会、答谢客户，各种应酬更为忙碌。前几天，他与往常一样吃完晚饭回家，次日凌晨三四时，他突然感觉腹痛，上吐下泻，连夜到医院挂急诊号。经医生诊断，林先生是患了急性肠胃炎，挂了点滴之后，病情才缓解。

“年底，因应酬增多，急性肠胃

炎的病患也随之增多。”市中医院急诊科主任林茂恩说，急性肠胃炎是一种比较常见的肠道疾病，患者通常会恶心、腹泻、呕吐。导致急性肠胃炎的原因通常是饮食的刺激，比如吃了不洁净的食物，或者是食物冷热对肠道的刺激。

林茂恩提醒市民，应酬、外出就餐要注意少吃生冷食物，特别是海

鲜生吃；冰箱里的食物一定要加热之后方可食用；还要避免暴饮暴食，控制饮食，不能吃过冷或者过热的食物。如果得了急性肠胃炎，需要卧床休息，停一两餐，或吃一些易消化的流食或半流食。如果有口干、脱水现象，患者可考虑服用米汤加少量食盐制口服补液，或到医院对症治疗。

## 海鲜加啤酒痛风高发

市民曾先生患痛风已有多年，他告诉记者，他最怕的就是逢年过节。因为有些应酬无法避免，有时酒喝多了，往往导致痛风急性发作。前不久，他一个多年未见的朋友从国外回来，兴致一来，觥筹交错之后，他的痛风便发作了，手指麻痹、脚趾剧痛、关节红肿……折腾了一个星期才好。“现在看到酒都有种恐惧感了。”曾先生说。

市中医院骨伤科主任医师蔡锦成说，现代生活中患痛风的人越来越多，节假日更是痛风高发时期。以往痛风高发年龄段为50岁左右的

中老年男性，现在趋于年轻化，甚至不分男女，这与饮食习惯的改变以及工作压力等因素不无关系。

“痛风是一种由于血尿酸过高，沉积在关节或者其邻近组织所引起的特殊疾病，也是一种富贵病。”蔡锦成介绍，痛风的急性发作与疲劳、天气变化、饮酒都有关系。痛风也是一种容易复发的疾病，一旦发生治愈就困难，所以要特别注意预防其复发。最好的办法就是合理调配膳食，生活作息要有规律，适当进行身体锻炼，并且定期到正规医院检查血尿酸浓度，一旦发现血尿酸超标

就要服用降尿酸药物，只要控制好尿酸，痛风就不会发生。

蔡锦成说，预防痛风应该控制饮食，海鲜加啤酒容易使尿酸增高，应坚决杜绝；同时要少吃动物肝脏、火锅等高嘌呤食物；不可暴饮和贪食，多饮水，可增加尿酸的排泄，在多饮水的同时服些碳酸饮料，也可增加尿酸的排出。

“如果应酬非喝酒不可，选择葡萄酒为佳。据有关研究，啤酒和白酒易导致痛风，且啤酒引发痛风的可能性最大，烈性酒次之，而葡萄酒基本上不存在这种危险。”蔡锦成说。

## “喝”出胃出血、急性胰腺炎

1月5日早晨，市人民医院接到急诊病号，一名患者送至医院时已不幸身亡，年仅49岁。据其家属介绍，该男子于前一天晚上喝了500多克白酒后，21时入睡。次日早晨7时许家人发现他不省人事，急忙送至医院，可为时已晚。

“医院时常会接收因喝酒过甚被送来抢救的病人，以胃出血、急性胰腺炎为常见。”钱松泉说，长期嗜酒对肝脏不利，如过量容易诱发胃出血、脑出血。如果从来不喝酒的

人，一次大量饮酒也容易引发胃出血。饮酒过量，如果处于昏迷状态，容易导致呕吐物误吸造成其窒息，后果不堪设想。

临近春节，各种应酬、聚会增多，因过量饮酒导致疾病的患者也有所增多。钱松泉提醒市民，一定要注意饮酒有度，不暴饮暴食，一次不要摄入过多的大鱼大肉，同时应多吃新鲜蔬菜水果，劳逸结合，胆囊炎、胆石症、胆管畸形等胆道疾病患者更应小心。

“急性胰腺炎和其他胃病有相似的症状，如呕吐、腹痛等，但也有它的典型症状。”钱松泉表示，如果常在饱餐或饮酒后，突然发生上腹剧痛，并多向肩背部放射；腹痛部位主要在上腹正中或稍偏左，弯腰或前倾时疼痛可减轻，仰卧时加重；呕吐频繁，严重者可能吐出胆汁。一旦发现有急性胰腺炎的症状，需立即就医，如果抢救及时，病人康复的希望较大，延误病情可能发展为坏死出血型胰腺炎，则会出现休克或猝死。

## 记者手记

### 过个健康年

新春佳节即将来临，在这个辞旧迎新、喜庆吉祥的传统节日中，家人团聚、走亲访友，难免的应酬以及难免的狂欢在等待着我们。当我们忙忙碌碌、欢欢喜喜过大年时，千万别忽略了自己的身体健康。年关年关，我们的健康也要过关。过年防病，我们要过一个平安健康的新春！